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Η δραματική ιστορία του θείου Ντεζιρέ
Η κατάρρευση από τα ναρκωτικά και η κατακλυσμιαία αλλαγή που έφερε στον κόσμο η εμφάνιση του AIDS

Ο εθισμός στις ουσίες, έπειτα από ένα ταξίδι στην Ολλανδία, θα γίνει το αί
τιο της μόλυνσης του ήρωα με τον νέο (τότε...) ιό, αλλά και της προσωπικής 
του καταβύθισης στην κόλαση του αποκλεισμού και εν τέλει της νόσου, σε 
μια πορεία που συμπαρασύρει ολόκληρη την οικογένεια του στον όλεθρο.

ANTONIΠΑΣΕΡΟΝ 
Τα παιδιά κοιμήθηκαν
μιφρ.: Μήνα Πατεράκη-Γαρέφη 
εκδ. Πατάκη, 2023, σελ. 256

Της ΤΕΣΣΥΣΜΠΑΪΛΑ

Γεννημένος το 1983 ο Γάλλοε συγ- 
γραφέαε Αντονί Πασερόν είναι 
καθηγητήε γαλλικήε λογοτεχνίαε 
και ανθρωτπσττκών ετπστημών. 
Με το πρώτο του μυθτστόρημα, 
το οποίο κυκλοφορεί στην Ελλά
δα από τιε εκδ. Πατάκη, με τον 
τίτλο «Τα πατδιά κοιμήθηκαν», 
σε μετάφραση Μήναε Πατεράκη- 
Γαρέφη, υπογράφετ μτα τστορία 
γτα την επιστήμη κατ τη λήθη, 
γτα την προσωπτκή, οτκογενει- 
ακή κατ κοτνωντκή αποδόμηση, 
γτα την κατάρρευση που προκα- 
λείται από τα ναρκωτικά, αλλά και 
την κατακλυσμιαία κοινωνική και 
επιστημονική αλλαγή που έφε
ρε στον κόσμο η εμφάνιση του 
AIDS, συμπαρασυρονταε ενίοτε 
ακραίεs μορφέε περιθωριοποίη- 
σηε απέναντι στουε τοξικομανείε 
και κυρίωε τουε ομοφυλόφιλουε.

Αριστοτεχνικά δομημένο το 
εν λόγω βιβλίο, εκκινά από μια 
οικογενειακή ιστορία την οποία 
αναμειγνύει με την κοινωνιολο
γική καταγραφή τηε εμφάνισηε 
του μολυσματικού ιού στη Γαλλία, 
εμπλέκονταε έτσι τον ηθικό στιγ- 
ματισμό αλλά και την κοινωνική 
απομόνωση των χρηστών και των 
νοσούντων σε μια μυθιστορημα
τική κοινωνιολογική μελέτη.

Το βιβλίο είναι χωρισμένο σε 
μικρά κεφάλαια, τα οποία εναλ

λάσσονται θεματολογικά, γεγονόε 
που το καθιστά ευανάγνωστο και 
επιτρέπει στον αναγνώστη να 
ακολουθεί από τη μια την εξε
λικτική πορεία τηε κοινωνικήε 
μάστιγαε των ναρκωτικών μέσα 
από την προκληθείσα οικογενεια
κή συντριβή, και τιε προσπάθειεε 
τηε επιστήμηε, από την άλλη, να 
αντιμετωπίσει τον νέο ιό και να 
απελευθερώσει την ομοφυλοφι
λία από τα βέλη μιαε κοινωνικήε 
στοχοποίησηε - συχνά στα όρια 
του ρατσισμού.

Από την αρχή ο συγγραφέαε 
ξεκαθαρίζει ότι ο πρωταγωνιστήε 
αυτού του μυθιστορήματοε είναι

Ο πόλεμος που έδωσε 
η επιστήμη με τον σκο
ταδισμό και την κοινω
νική αποδόμηση που 
προκάλεσε, πριν επικε
ντρωθεί στον ίδιο τον ιό.

ο θείοε του ο Ντεζιρέ, γόνοε μιαε 
ευκατάστατηε οικογένειαε κρεο
πωλών, την ιστορία του οποίου 
θα αφηγηθεί, καθώε ο εθισμόε 
του σε ένα του ταξίδι στην Ολ
λανδία στιε αρχέε τηε δεκαετίαε 
του ’80 θα γίνει το αίτιο τηε μό- 
λυνσήε του με τον νέο ιό, αλλά 
και τηε προσωπικήε του κατα- 
βύθισηε στην κόλαση του απο
κλεισμού, των ουσιών και εν τέ- 
λει τηε νόσου, σε μια πορεία που 
μοιραία θα συμπαρασύρει ολό

κληρη την οικογένειά του στον 
όλεθρο. Σαράντα χρόνια μετά τον 
θάνατο του Ντεζιρέ ο συγγρα- 
φέαε θα ακολουθήσει αυτή την 
πορεία τηε πλασματικήε φυγήε, 
μέσα από φωτογραφίεε και οι
κογενειακά φιλμάκια στα οποία 
έχει καταγραφεί ο Ντεζιρέ, αλλά 
και μια ολόκληρη εποχή, γεμάτη 
ανατροπέε, κοινωνικέε, πολιτικέε 
και οικονομικέε αλλαγέε, αλλά και 
θεμελιώδειε διαψεύσειε.

Ο δεύτεροε αφηγηματικόε άξο-

ναε στον οποίο στηρίζεται η ανα
δίπλωση αυτού του βιβλίου είναι 
η ενδελεχήε καταγραφή του χρο
νικού που κατέγραψε η επιστη
μονική κοινότητα στη Γαλλία, 
προκειμένου να καταπολεμήσει 
το AIDS, καταπολεμώνταε τον 
σκοταδισμό που επικράτησε τα 
πρώτα χρόνια τηε εμφάνισήε του, 
εκριζώνονταε σταδιακά τιε προ- 
καταλήψειε και τον φόβο με τον 
οποίο αντιμετωπίστηκαν συγκε- 
κριμένεε ομάδεε ανθρώπων κατά

Μέσα από μια οικογενειακή ιστορία 
επισημαίνεται ο ηθικός στιγματισμός 
και η κοινωνική απομόνωση τωντο- 
ξικοεξαρτημένων και των νοσούντων 
από AIDS.

την πρώτη φάση τηε εμφάνισηε 
τηε νόσου, αλλά και για αρκετό 
καιρό.

Η διττή αυτή αφήγηση των 
σαράντα χρόνων αποκαλύπτει 
πολλά για την εποχή και παράλ
ληλα αναδεικνύει το ταλέντο του 
μυθιστοριογράφου να εναλλάσσει 
διαρκώε, από κεφάλαιο σε κεφά
λαιο, την αισθητική του κειμένου 
του, υιοθετώνταε κάθε φορά μια 
διαφορετική γλωσσική αγωγή και 
επεξεργασία. Το συναίσθημα και 
οι περιγραφέε τηε ιστορίαε του 
Ντεζιρέ και τηε οικογένειάε του, 
με το οποίο περιβάλλει τη διήγη
σή του ο Πασερόν, δίνει τη θέση 
του σε μια ορθολογική φωνή που 
καταγράφει την επιστημονική θέ
ση και την ένταση με την οποία οι

ετπστήμονεε πάλεψαν για να επα
ναφέρουν αποτελεσματικά την 
ισορροπία μπροστά στον θανά
σιμο κίνδυνο που αντιμετώπιζε ο 
κόσμοε από τη νόσο, παράλληλα 
σβήνονταε κάθε εμπαθή συμπε
ριφορά απέναντι στουε πρώτουε 
νοσούντεε. Ο συγγραφέαε παρα
θέτει τα επιστημονικά κριτήρια 
τηε μάχηε αυτήε και τεκμηριώ
νει τη θέση των επιστημόνων με 
γνώμονα την ιστορική τηε πορεία 
στον χρόνο.

Αναντίλεκτα, πρόκειται για 
ένα εξαιρετικά αξιόλογο βιβλίο 
πρωτοεμφανιζόμενου συγγρα
φέα, το οποίο δημιουργεί προβλη- 
ματισμούε για τον τρόπο με τον 
οποίο αντιμετωπίζεται σε περιό- 
δουε κρίσηε ο ανθρώπινοε πόνοε, 
για τον τρόπο που η επιστημονι
κή έρευνα διευρύνεται, ανακαλύ
πτει, αποκαλύπτει ή αποσιωπά 
ευ ρήματά τηε έωε ότου ωριμάσει 
η επιστημονική αλλά και παγκό
σμια κοινότητα για να αποδεχθεί 
τα συμπεράσματά τηε, για τιε πο- 
λιτικέε και κοινωνικέε παραμέ- 
τρουε μιαε επιδημίαε -ίσωε δεν 
είναι τυχαίο ότι αυτό το βιβλίο 
γράφτηκε τώρα μετά την τελευ
ταία επιδημία που συντάραξε τον 
κόσμο- αλλά και για την κοινω
νική διάσταση των ναρκωτικών 
σε όλεε τιε εκφάνσειε τηε.

Ενα εξαιρετικό βιβλίο, η μετά
φραση του οποίου από τη Μήνα 
Πατεράκη-Γαρέφη αποδίδει άλλο
τε ένα συναισθηματικό κείμενο 
και άλλοτε ένα κείμενο τεκμηρί- 
ωσηε, πάντοτε ωστόσο με την 
ίδια επιτυχία.
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